



习近平将主持中国-中亚峰会

新华社北京5月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布：中国-中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举

行。国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。

□本报记者 周静

4日，国家粮食交易中心传来好消息，黑龙江省鲜玉良田农业发展有限公司（以下简称鲜玉良田公司）真空玉米采购交易会，计划采购2023年产鲜食玉米400吨，全部成交，成交价格1.5万元/吨。

“这是我国首次鲜食玉米大宗线上撮合交易成功。”黑龙江粮食交易市场副总经理赵清介绍，“了解到鲜玉良田公司的采购需求后，我们特别建立了特色农产品交易板块，开设了‘鲜食玉米交易专板’，对接国家粮食交易平台，量身打造了这种新型撮合交易模式。4日，鲜玉良田公司从哈尔滨嘉顺合粮食种植专业合作社成功采购400吨鲜食玉米，减少了中间流通环节，促进了高附加值鲜食玉米基地发展，也促进了农民增收。”

为何要做线上撮合交易？

作为农业大省，目前鲜食玉米已成为我省农业结构调整和带动农民增收的重要产业。

鲜玉良田公司董事长任关宇介绍，虽然鲜食玉米产业规模在不断扩大，但现有交易模式相对传统，没有规范的交易平台，暂时也没有统一的国家标准，鲜食玉米品控不好把握，制约产业发展。

“以前我们采购鲜食玉米是围着市场转，市场有什么我们只能采购什么，无论是数量还是品质都难以保证，也难以实现我们做高端鲜食玉米的目标。线上撮合交易模式将鲜食玉米的需求定制化、销售订单化、供销一体化，实现了种、产、采、购、销产业链与供应链一体化管理，打造了我省鲜食玉米服务便捷化、营销网络化和成本最小化的产业服务体系。”任关宇说，这次交易也是特色农产品（经济农产品）从传统交易形式走向线上交易形式的一次成功尝试。

交易双方利益如何保障？

近日，国家粮食交易中心网站上发布了“黑龙江省鲜玉良田农业发展有限公司真空玉米采购交易会公告”，公告中明确提出，产品包装形式为超高阻隔紫外线透明袋，加工工艺为真空包装高温灭菌。外观整洁，真空袋内无水渍、无碎粒，袋外无污渍；穗长15厘米（±1.5厘米）；穗形完整，籽粒饱满排列整齐；无秃尖、无虫咬、无损伤；具有该玉米品种香甜软糯的特征。

“作为全省鲜食玉米产业项目投资和运营公司，我们鲜玉良田就是以产业整合为出发点，依托寒地黑土、绿色有机和黄金玉米生产带等资源优势，通过科学先进的标准化种植技术，建设高端品质的种植基地，从产品的标准化、品牌化和高端化入手，将传统农业与特色农产品开发、品牌打造和科技赋能相结合，实现从种到销具有‘龙江高定’特征的特色产业发展模式，力争将龙江鲜食玉米端上四季餐桌。”任关宇介绍，通过这种交易模式，他们也可以将鲜玉良田公司的种植标准快速推向那些有规模、有能力、有经验的专业合作社。“我们的种植标准是经过广泛调研及多方请教专家，结合我省鲜食玉米生产状况制定的，合作社和种植大户用我们的标准化种植技术种植鲜食甜糯玉米，一定能保证产品品质。”

这次成功交易让哈尔滨嘉顺合粮食种植专业合作社理事长张连仲也特别高兴，“交易前我们双方都交了履约和交易两份保证金，这样又省心又放心，一穗玉米还多赚不少钱。重要的是，按照他们的标准也能提升我们的经营管理水平。而且我们还投了保险，旱涝保收。”

鲜食玉米如何实现“高定”？

“7月我们的‘龙江高定’玉米就能上市。我们在哈尔滨、齐齐哈尔、大庆、绥化等地投建了10个基地，预计今年生产1亿穗。”鲜玉良田公司总经理马树森介绍：“为保证产品品质，我们实现了8统一：统一土地种植、统一农资供应、统一生产加工、统一组织营销、统一优化物流、统一品牌策划、统一新媒传播、统一全链品控。”

“近10年，我们合作社以鲜食玉米生产为核心，专心研究鲜食玉米的种植技术，采用科学田间种植管理，严格按照省农科院耕作栽培所在有机种植、隔离种植、栽培季节控制、合理密植、肥水管理、适时采收等关键环节要求开展田间作业。”张连仲介绍，合作社将鲜食玉米加工厂建在鲜食玉米种植基地的中心地带，鲜食玉米从采收加工完成严格控制在1小时以内，保证鲜食玉米的口感和品质。

对“龙江高定”鲜食玉米的未来发展，任关宇信心满满。“我们不但要把好东西种出来，还要把产品卖上好价钱。下一步，我们要打造‘金融资本+种植基地+生产企业+标准化管理+品牌和科技赋能’的鲜食玉米产业发展模式，逐步向产业链上下游延伸布局，发展成为鲜食玉米行业领军企业，培育国家级鲜食玉米产业龙头企业。”

今日看点



博览会上感受 创意的“智”与“美”

详见第三版

码上端详

雪映杜鹃 驼鹿漫步！
黑嘴松鸡保护区生态之景
美如画



省级领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班结业

许勤盛茂林讲话 梁惠玲张兆民蓝绍敏王志军出席

本报8日讯（记者曹忠义）8日，省级领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班在省委党校举行结业式。省委书记许勤主持并讲话，中央第四指导组组长盛茂林出席并讲话。省委副书记、省长梁惠玲，中央第四指导组组长张兆民，省政协主席蓝绍敏，省委副书记王志军出席。

按照党中央总体部署和省委工作安排，4月13日至16日、5月5日至8日，省委分两个阶段举办省级领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班。学员们通过自学领学、专题辅导、参观教学、上微党课、分组研讨等方式，深入系统学习党章、党的二十大报告、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等学习材料，边学习、边思考、边交流，进一步深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和把握，达到了凝心铸魂、锤炼党性、增强本领的目的。大家一致表示，要进一步在深学、细悟、笃行上下功夫，以“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚，始终沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行，努力把黑龙江建设成为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实实践地。

在读书班结业式上，许勤指出，这次读书班是一次理论的深化、思想的提升、精神的洗礼。通过深入系统学习，进一步坚定了政治忠诚，深化了对“两个确立”决

定性意义的认识，更加强化了忠诚爱戴核心、紧跟核心奋斗的政治自觉；进一步提升了理论素养，深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想世界观方法论和贯穿其中的立场观点方法的认识，更加增强了学习运用党的创新理论的自觉性坚定性；进一步强化了使命担当，深化了贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神的认识，更加坚定了扎实推动中国式现代化龙江实践的信心决心；进一步激发了内生动力，深刻认识到习近平新时代中国特色社会主义思想是学不完的知识宝库、用不尽的精神财富和不竭的强大动力，更加增强了持续学习、终身学习的主动性。

许勤强调，学习习近平新时代中国特色社会主义思想永无止境，要牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，在真学真用上持续用力，推动主题教育走深走实。要坚持把“两个确立”内化于心、落实于行，确保习近平总书记重要讲话重要指示精神在全省各地区、各领域、各行业、各单位不折不扣落实到位，切实把学习成果体现到锤炼品格强化忠诚上。要坚持把高质量发展作为现代化建设的首要任务，贯彻新发展理念、服务和融入构建新发展格局，锚定建设“六个龙江”、推进“八个振兴”目标任务，以科技创新加快动能转换，以优质增量促进结构优化，以改革开放拓展发展空间，在质的有效提升中实现量的快速扩张，切实把学习

成果体现到担当实干促发展上。要坚持以人民为中心的发展思想，从群众立场出发想问题、办事情、作决策，着力办好民生实事，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感，切实把学习成果体现到践行宗旨为民造福上。要坚持为党和人民履好职尽责，认真落实“五细”要求，加强斗争精神和斗争本领养成，以真抓实干、狠抓落实的拼劲干劲推进振兴发展，造福龙江人民，贡献强国建设，切实把学习成果体现到提升能力改进作风上。要坚持党的自我革命引领社会革命，严于律己、严负其责、严管所辖，持续纠治“四风”问题，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，推动全省政治生态持续向上向好，切实把学习成果体现到廉洁奉公树立新风上。下一步，全省各级党组织和党员领导干部要严格落实中央《意见》要求，在中央第四指导组指导下，按照省委主题教育实施方案具体安排，把理论学习贯穿始终，不断提高政治素养和理论水平；大兴调查研究之风，把情况摸清、把问题找准、把对策提实；深入抓好检视整改，坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把问题整改贯穿主题教育始终，真正为群众解决一批急难愁盼问题；压紧压实领导责任，党委（党组）主要负责同志要履行第一责任人责任，主题教育办公室要发挥统筹协调作用，精心组织、密切配合、严督实导，推动主题教育扎实有序开展，奋力开创龙江全面振兴全方位振兴新局面。

盛茂林指出，黑龙江省委开展主题教育站位高、行动快、举措实，实现良好开局。这次主题教育读书班大家学习认真、思考深入、理解深刻、建议务实，进一步坚定了政治忠诚、提升了理论自觉、强化了使命担当，取得了实实在在的成效。下一步，要扎实抓好理论学习，在凝心铸魂、深学笃用上下功夫，深刻领会“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。要扎实推进全面从严治党向纵深发展，在落实党风廉政建设责任制上下功夫，压紧压实各级党委主体责任，一级带一级、一级抓一级，为营造良好政治生态和发展环境提供坚强保障。要扎实抓好调查研究，在转变作风、反对形式主义、官僚主义上下功夫，深入基层听真言、察实情、解民忧，不断提升调研的质量和实效。要扎实抓好高质量发展，在解放思想、打造法治化、市场化、国际化营商环境上下功夫，增强服务意识和解决问题意识，尊重市场规律，严格依法办事，持续扩大对外开放，加快推进经济转型升级。要扎实抓好检视整改，在勇于担当、解决人民群众急难愁盼问题上下功夫，带着责任、带着政策、带着感情、带着担当主动作为，下定决心解决问题，让群众看到主题教育实实在在的成效。

结业式上，部分学员作研讨交流发言。

中央第四指导组成员，省委各部委、省直各党组（党委）负责同志列席结业式。

哈尔滨将建低真空超高速磁浮旅游试验线

本报8日讯（记者韩丽平）8日，哈尔滨工业投资集团有限公司与北京九州动豚隧道技术有限公司战略合作协议签约仪式在哈尔滨举行，未来双方将共同打造低真空超高速磁浮飞行巴士旅游试验线及制造产业化项目。

根据协议，双方将牵头组织成立平台公司，共同投资建设示范线路。哈尔滨工业投资集团有限公司将充分发挥地方国企资源优势，支持首条超高速磁浮试验线落地并协助平台公司办理系列审批手续，在招商引资及产业发展等支持政策方面提供最优

服务。北京九州动豚隧道技术有限公司提供技术、专利成果等无形资产。同时，北京九州动豚隧道技术有限公司还将牵头联合相关央企等资源，与哈工投集团一起在哈尔滨共同打造超高速磁浮产业集群，为振兴东北工业添砖加瓦。

超高速磁浮试验线在哈尔滨的建设标志着我国超高速磁浮从理论研究向工程化建设迈出了一大步。超高速管道交通是继公路交通、轨道交通、航空交通、水路交通之后的第五种交通方式，是唯一一种能实现时速达1000公里以上的大众交通方式。

“舌尖上的黑龙江·火火的齐齐哈尔烤肉”系列调查之三

“链”变 打造千亿级产业之路



□本报记者 张海鹰 毛晓星

齐齐哈尔烤肉这么好，如何把小吃做成大产业，让美食经济助推当地经济高质量发展，成为齐齐哈尔各级政府共同思考的问题。

于是，齐齐哈尔从沙县小吃、柳州螺蛳粉破题，开启了餐饮工业化、打造千亿级产业之路。



扫码看视频了解齐齐哈尔烤肉

开窍之旅

2021年3月和9月，齐齐哈尔市组成考察团先后走访了沙县和柳州。“这两次学习给我们触动很大，沙县小吃、柳州螺蛳粉均已突破原有餐饮范畴，形成了完整的门店、电商、供应链等商业体系，带动地方经济发展和人员就业，这给了我们餐饮工业化的启示。”市政府副秘书长赵军说，齐齐哈尔每年肉牛成交量在100万头左右，本地屠宰量仅为10万头。地方美食如果通过肉牛加工工业化找到黄金赛道，那么链条上所有主体的税收、就业、产值都将落在地方，极大促进本地经济高质量发展。

于是，齐齐哈尔市委、市政府将烤肉产业上升为未来发展战略，齐齐哈尔烤肉产业链供应链发展之路随之开启。

从“国际烤肉美食之都”开始

经过重重综合评估考察，2022年6月

18日，代表着极致理念、工匠精神、纯正食材、匠人制作、精致出品等理念，以品质餐饮为目标的国际烤肉美食之都称号，这既是对齐齐哈尔烤肉的赞誉，更是对齐齐哈尔烤肉产业最大的赋能，犹如给全齐齐哈尔人打了一针“兴奋剂”。

“重大利好啊，这不仅为齐齐哈尔烤肉正了名，更给我们打了气，让我们更坚信咱家乡美食绝对有实力走出去，得到市场认可。”牛不同烤肉店店主张金兴说。

最让企业家记忆犹新的有两件事。一是时任市长沈宏宇在授牌现场的讲话，振奋人心：“‘国际烤肉美食之都’荣誉的取得是对齐齐哈尔烤肉产业发展最大赋能，我们将以此为新起点，全力推进烤肉产业标准化、连锁化、数字化、品牌化、国际化发展，聚力打造中式烤肉新标杆，力争三年内烤肉产业链突破百亿元，努力把烤肉产业做大做强”；二是当天下午，相关领导分别深入全市42家烤

肉经营企业，颁发“齐齐哈尔烤肉非物质文化遗产传承单位”“齐齐哈尔烤肉名店”牌匾。“市领导亲自到我们店授牌，现场与我合影。说起这事儿现在都很激动。”马佳地摊烤肉老板马稳说。

市商务局副局长周韬介绍，随着当天“2022齐齐哈尔烤肉美食节”的启动，齐齐哈尔市政府发出50万元烤肉消费券，全面促进当地烤肉餐饮消费。齐齐哈尔今年还将继续发放消费券。

（下转第四版）



脍炙人口的齐齐哈尔烤肉。图片由齐齐哈尔市委宣传部提供